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EstaTisSTICA 1
2° Teste - 4 de Junho de 2010

O teste & constituido por quatro grupos. Responda em folhas separadas para cada grupo. Se
eventualmente nfio fizer algum grupo, entregue em branco a folha respectiva devidamente

identificada.

Leia cuidadosamente a totalidade de cada grupo antes de o responder. D€ respostas mais
simples sempre que o enquadramento teoérico o permitir.

Explicite todas as hipdteses e os calculos que tiver de fazer para a resoluco dos problemas.
Use um minimo de trés casas decimais. Os grupos ou as perguntas podem nfio estar pela
ordem em que a matéria foi leccionada. Um grupo pode incluir diferentes matérias.

| (530 valores)

Num determinado concurso televisivo cada concorrente procede ao “Langamento de
dois dados perfeitos”, um azul (A) e um branco (B), numerados de um a 6.

a) (i) Calcule o valor esperado e a varidncia dos pontos obtidos no langamento
do dado azul. Como interpreta esses resultados?

(ii) Confirme o valor esperado e a varifincia obtidos em a) (i) através da
fungfo geradora de momentos.

Na primeira fase do concurso o concorrente ganha 10 euros por cada ponto que sai no
dado azul e 20 euros por cada ponto que sai no dado branco.

b) Calcule o valor esperado ¢ a varidncia da soma dos euros ganhos no
lancamento dos dois dados. [nesta alinea e nas seguintes nfio precisa de usar a
fungo geradora de momentos].

A passagem do concorrente & fase seguinte do jogo exige que seja bem sucedido no
lancamento dos dados. Sabe-se que, dos 36 resultados possfveis ao langar os dois
dados, s6 9 permitem a aprovagio do candidato nesta etapa. Caso contrario, ¢
eliminado e o jogo reinicia-se com outro jogador,

Considere X a varidvel aleatoria que representa o numero de concorrentes eliminados
sucessivamente até ao primeiro apurado.

¢) Determine a fungdo de probabilidade de X e demonstre que esta apresenta as
propriedades necessérias.

d) Determine a expressdio analitica da fungio de distribuigdo [probabilidade
acumulada] e, através desta, calcule a probabilidade de (5 <X <10).
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11 (6,0 valores)

Uma empresa oferece seguros de safide e cuidados médicos. Relativamente ao total
dos seus clientes, a probabilidade de um deles ser internado num hospital € de 3%.

A probabilidade de um cliente ser internado depende de ser saudavel, ter doengas
ligeiras ou ter doengas graves. A prevaléncia de doengas num individuo varia
consoante a sua idade, nomeadamente depende de ter mais ou menos de 65 anos. 20%
dos clientes desta empresa tém mais de 65 anos. -

Sabendo que um cliente tem mais de 65 anos, a probabilidade de ser saudavel ¢ de
40% e a probabilidade de ter doengas ligeiras ¢ o dobro da probabilidade de ter

doengas graves,

Sabendo que um cliente tem menos de 65 anos, a probabilidade de ter uma doenga
ligeira é quatro vezes a probabilidade de ter uma doenca grave.

Tanto para o grupo com mais de 65 anos como para o grupo com menos de 65 anos, a
probabilidade de um cliente com doengas ligeiras ser internado € de 5% e, também
para os dois grupos de idade, para os clientes com doengas graves esta probabilidade é
de 30%. Os clientes saudaveis nunca sfo internados.

a) Represente a situagio descrita através de um diagrama de arvore, a qual deve
incluir todos os valores das probabilidades em causa.

Nota: Se nfio conseguir chegar a todas as probabilidades pedidas, arbitre valores
coerentes para as probabilidades em falta na drvore pedida. A adequagfo da arvore ¢
o uso da informac@o do texto inicial serfo tomados em conta nas cotages das alineas
seguintes.

b) Qual a probabilidade de um cliente escolhido ao acaso ter mais de 65 anos ¢
n#o ser saudavel?

¢) Sabendo que o Anténio foi internado, qual a probabilidade de ele ter mais de
65 anos?

d) A Maria e a Leonor sdo clientes desta empresa. Sabendo que a Maria tem 70
anos e a Leonor 40, ¢ ndo tendo qualquer informago sobre o seu estado de
saude, qual a probabilidade de ambas terem sido internadas? Assuma que ©
estado de saide ¢ a necessidade de internamento de cada uma delas ¢
independente do da outra,

A empresa aceitou fazer um novo seguro a um grupo de 100 pessoas, relativamente
aos quais ndo sabe a idade, tendo apresentado a esse grupo uma proposta com um
preco global, ou seja para o grupo, de 6000 euros para situages de internamento. O
grupo achou que esse valor era muito alto e entregou a informacéo relativa aos seus
membros, tendo-se verificado que todos tinham mais de 65 anos.

e) Atendendo a que o custo para a seguradora com o internamento de cada pessoa
¢ de 2000 euros, a proposta da seguradora deve ser revista? Justifique de
forma quantificada.
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1 (4,0 valores)

1. Suponha que um aluno da Faculdade de Teologia da UCP sabe por tradigéio que
9% dos Catdlicos vivem no Continente A e 10% no Continente B. Desejando
aprofundar os seus conhecimentos estudou a teoria de Bayes [Rev. Thomas Bayes
da Igreja Presbiteriana Inglesa] e, consultando muitos registos das paréquias dos
dois continentes, obteve a informacfio adicional de que, a percentagem de
catolicos do continente A era igual a percentagem do continente B. Tera ganho
alguma coisa em termos de informac8o sobre as probabilidades estudar aqueles
registos? Justifique quantitativamente utilizando uma arvore de deciséo.

2. Considere a variavel aleatoria X, definida no intervalo [0;b], tal que
Prob(X >x)=1-0,01x*
a) Determine o valor de 5.
b) Obtenha a expressdo da fun¢fio de densidade de probabilidade.

3. A probabilidade de uma varidvel aleatoria estar compreendida entre 0s
valores 0,2 ¢ 0,8 é pelo menos igual a 0,75. Calcule a média e a varidncia desta

varidvel aleatoria.

IV (5,0 valores)

As variaveis aleatérias X e Y correspondem a indicadores quimicos que medem ©
nivel de determinadas substincias quimicas e que permitem avaliar a qualidade de um
determinado produto, quando sujeito a analise.

Estima-se que estas varidveis X e ¥ tenham a seguinte fun¢io densidade de
probabilidade conjunta:

U<x<?2
0,25 , O<y<4
J(6y)= y+2x<4
0 outros valores de x e de y

Um produto para o qual X tome valores superiores a 1 ou Y tome valores superiores
a 2 é considerado de qualidade inferior, sendo destruido.

a) Em Média, qual o valor que se espera que um produto analisado apresente
para o indicador X' ?

b) Como se altera o valor da alinea anterior sabendo que o indicador ¥ toma o
valor de 1. O que pode concluir sobre a independéncia entre os
indicadores Xe ¥ 7

¢) Calcule a Fungdo de Distribuigdio Conjunta de (X Y) e utilize-a para calcular a
probabilidade de um produto sujeito a andlise ndo ser destruido.
Novas especificagbes impostas por lei obrigam a construglo de dois novos
indicadores, expresso como W= (X ’ + 2Y) e como Z = (X7).

d) Para um qualquer produto sujeito a andlise qual o valor esperado do novo
indicador # e do novo indicador Z ?
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